Erﬁén%unﬂswinkel

Ein Winkel entsteht, wenn sich zwei Halbgeraden (Stahlen), die nicht parallel verlaufen, sich
von einem gemeinsamen Startpunkt wegbewegen. Der gemeinsame Startpunkt wird auch
Scheitelpunkt des Winkels genannt. Die beiden Strahlen heiRen Schenkel des Winkels. Sie
beginnen im gemeinsamen Startpunkt und enden nie.

In der Geometrie kénnen zwei oder auch mehrere Winkel in einer besonderen Beziehung ste-
hen. Dies erleichtert die Untersuchung von komplexeren geometrischen Figuren. Eine solche
besondere Beziehung bildet ein Winkel () und der passende Erganzungswinkel ({3). Sie er-
ganzen sich zu einem gestreckten Winkel, ihre Winkelsumme betragt 180°. Diese Konstellati-
on entsteht, wenn auf einer geraden Strecke eine weitere Strecke unter dem Winkel o ab-
zweigt. Dabei entsteht automatisch auch der Erganzungswinkel (3, der den Winkel o zu einer
Winkelsumme von 180° erganzt.
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Der Erganzungswinkel (B) ergdnzt den Winkel () zu einer
Winkelsumme von 180°.
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